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Περιεχόµενα

΄Ελεγχος Υποθέσεων

΄Ελεγχος Υποθέσεων στον µέσο



Τί είναι οι ΄Ελεγχοι Υπόθεσης;

Οι ΄Ελεγχοι Υπόθεσης (Ε.Υ.) αναφέρονται σε

στατιστικούς ελέγχους και αφορούν στατιστικά µέτρα ή

παραµέτρους ενός τυχαίου γεγονότος στον

πληθυσµό. Αυτοί πραγµατοποιούνται µε πιθανότητα

1 − α.

1. Στατιστικό µέτρο: παρ. µ (µέσος), σ2

(διακύµανση), p (αναλογία).

2. Ο Ε.Υ. πραγµατοποιείται µε πιθανότητα 1 − α.

3. Το α εκφράζει το επίπεδο σηµαντικότητας (ή το

σφάλµα εκτίµησης).



Πως εκφράζω µια υπόθεση;

1. Επιλέγω ένα στατιστικό µέτρο για το οποίο ϑέλω

να πραγµατοποιήσω έναν έλεγχο στον

πληθυσµό. παρ. µ (µέσος), σ2 (διακύµανση), p

(αναλογία)

2. Επιλέγω την µηδενική υπόθεση (υπόθεση ϐάσης).

παρ. H0 : µ = µ0 (µέσος).

3. Επιλέγω την εναλλακτική ( H1). παρ. H1 : µ 6=, <,

ή > µ0 (µέσος).

4. Αποφασίζω ποιά ανάµεσα στις H0, H1 να επιλέξω.



Ε.Υ. µέσω παραδειγµάτων:

1. Παράδειγµα Α: Μια επιχείρηση γνωρίζει τις

µέσες πωλήσεις ενός προιόντος µιας

παραγωγικής περιόδου. Ο διευθυντής

παραγωγής ϑέλει να ξέρει εαν οι µέσες

πωλήσεις µπορούν να υπερβούν ένα

συγκεκριµένο επίπεδο.

2. Παράδειγµα Β: Το ποσοστό των παραγόµενων

ελαττωµατικών προιόντων είναι γνωστό σε µια

ϐιοµηχανική επιχείρηση. Μπορεί κάποιος να

ισχυριστεί ότι αυτό το ποσοστό µπορεί να µειωθεί;



∆ιπλευρος Ε.Υ. για τον πληθυσµιακό µέσο µ

(γνωστό σ)

΄Εκφράζουµε τον στατιστικό έλεγχο για τον µ,

H0 : µ = µ0, H1 : µ 6= µ0

1. Για n ≥ 30 ή Κανονικότητα των X1, . . . , Xn µε

µέση τιµή µ και διακύµανση σ2

Z =
x̄ − µ

σ/
√

n
∼ N(0, 1)

2. n < 30 και µη-Κανονικότητα στα X1, . . . , Xn:

t = x̄−µ
σ/
√

n
∼ tn−1.



∆ιπλευρος Ε.Υ. για τον πληθυσµιακό µέσο µ

(άγνωστο σ)

t =
x̄ − µ

S/
√

n
∼ tn−1

1. ΄Εκφράζουµε τον στατιστικό έλεγχο για τον µ,

2. Επιλέγουµε ποσοστό σφάλµατος α

3. Αποφασίζω ποιά ανάµεσα στις H0, H1 να επιλέξω.



∆ιπλευρος Ε.Υ. για τον πληθυσµιακό µέσο µ

(συν.)

Αποδοχή H0 εαν |Z | ≤ Z1−α/2, αλλιώς απόρριψη H0 και

αποδοχή H1.
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∆ιπλευρος Ε.Υ. για τον πληθυσµιακό µέσο µ

(συν.)

Αποδοχή H0 εαν |t| ≤ t1−α/2,n−1, αλλιώς απόρριψη H0

και αποδοχή H1.
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Μονόπλευρος Ε.Υ. για τον πληθυσµιακό µέσο

µ

1. ΄Εκφράζουµε τον στατιστικό έλεγχο για τον µ0,

H0 : µ = µ0

H1 : µ > µ0, or H1 : µ < µ0

2. Επιλέγουµε Z ή t ανάλογα µε τις υποθέσεις µας

3. Επιλέγουµε ποσοστό σφάλµατος α

4. Αποφασίζω ποιά ανάµεσα στις H0, H1 να επιλέξω.



Μονόπλευρος Ε.Υ. για τον πληθυσµιακό µέσο

(συν.)

Αποδοχή H0 εαν Z ≤ Z1−α αλλιώς απόρριψη H0 και

αποδοχή H1 (εδώ H1 : µ > µ0)
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Μονόπλευρος Ε.Υ. για τον πληθυσµιακό µέσο

(συν.)

Αποδοχή H0 εαν Z ≥ −Z1−α αλλιώς απόρριψη H0 και

αποδοχή H1 (εδώ H1 : µ < µ0)
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Μονόπλευρος Ε.Υ. για τον πληθυσµιακό µέσο

(συν.)

Αποδοχή H0 εαν t ≤ t1−α,n−1 αλλιώς απόρριψη H0 και

αποδοχή H1.
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Μονόπλευρος Ε.Υ. για τον πληθυσµιακό µέσο

(συν.)

Αποδοχή H0 εαν t ≥ −t1−α,n−1 αλλιώς απόρριψη H0

και αποδοχή H1.
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Τέλος Ενότητας
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